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Μνήμη Μητροπολίτου κυρού Ειρηναίου στην 
Κίσαμο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Επί τη συμπληρώσει δεκατριών ετών από της εις Κύριον 
εκδημίας του αοιδίμου Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου 
κυρού Ειρηναίου τελέστηκε, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου (Κίσαμος), Αρχιερατικό 
Μνημόσυνο, υπέρ αναπαύσεως της μακαρίας ψυχής αυτού. Της 
Θείας Λειτουργίας και του ιερού Μνημοσύνου προεξήρχε ο 
διάδοχος αυτού, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Αμφιλόχιος.
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Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης κ. Αμφιλόχιος αναφερόμενος στο Ευαγγελικό 
ανάγνωσμα σημείωσε: «Ο παραλυτικός της σημερινής Ευαγγελικής περικοπής δεν 
είναι πρόσωπο του παρελθόντος, αλλά πρόσωπο του παρόντος, καθώς το κύριο 
πρόβλημα του δεν ήταν η σωματική του ασθένεια και παραλυσία αλλά το γεγονός 
ότι επί 38 έτη παρέμεινε ακίνητος από την ακινησία της σχέσης. Για τούτο και η 
ερώτηση του Χριστού «θέλεις υγιής γενέσθαι» δεν ήταν οξύμωρο λεκτικό σχήμα, 
αλλά η επίκληση από τον Χριστό της θέλησης του παραλυτικού. Η θέληση είναι 
δυνατότερη ακόμα και από την δύναμη του ανθρώπου καθώς, όπως αναφέρουν και 
οι Πατέρες της Εκκλησίας, ‘αρετή δεν είναι να μην μπορείς να αμαρτήσεις, αρετή 
είναι να μην θέλεις να αμαρτήσεις’. Μικρογραφία το κόσμου η κολυμβήθρα της 
Βηθεσδά, αφού η θέληση είναι εκείνη που είτε κινεί τον άνθρωπο προς τον Θεό, 
είτε τον κρατά σε ακινησία, σε λιμνάζοντα ύδατα. Η δε απάντηση του παραλυτικού 
«άνθρωπον ουκ έχω» δηλώνει την αδυναμία του να ανάληψης της δικής του 
ευθύνης. Μεταφέρει την ευθύνη του στους άλλους. Που σημαίνει ότι δεν έβαλε 
θέληση να αγωνιστεί, να συρθεί ο ίδιος προς την κολυμβήθρα 38 ολόκληρα χρόνια, 
αλλά περίμενε οι άλλοι να κάνουν αυτό που εκείνος όφειλε να πράξει. Όμως η 
θεραπεία από τα πάθη και τις πνευματικές μας παραλυσίες είναι προσωπικό μας 
γεγονός, είναι υπόθεσης και ευθύνη δική μας. Εάν δεν κινητοποιήσω τα λιμνάζοντα 
ύδατα της υπάρξεως μου, εάν δεν ποθήσω τον Θεό, δεν αγαπήσω το θέλημα Του, 
δεν τηρήσω τις εντολές Του και περιμένω οι άλλοι να εργαστούν, να αγωνιστούν 



για μένα, τότε θα παραμείνω στην πνευματική μου παραλυσία όταν άλλοι, οι γύρω 
μου, θα θεραπεύονται καθώς θα έχουν ξυπνήσει, θα έχουν ενεργοποιήσει το 
ακινητοποιημένο θέλημα τους. Συνεπώς η θέληση για τον Θεό, ο πνευματικός 
αγώνας μας κινητοποιεί και μας γεμίζει την ψυχή και την καρδιά από την γλυκιά 
Του παρουσία».

Αναφερόμενος στο πρόσωπο του αοιδίμου προκατόχου του, κυρού Ειρηναίου, 
σημείωσε: «Με ευλάβεια και βαθύ σεβασμό κλίνουμε το γόνυ ενώπιον ενός εκ των 
μεγαλυτέρων Εκκλησιαστικών μορφών του 20ου αιώνα, του μεγάλου Ιεράρχου της 
Ορθοδοξίας, αοιδίμου προκατόχου και πνευματικού πατρός πάντων ημών, 
Μητροπολίτου Κισάμου και Σελίνου κυρού Ειρηναίου, το οποίου το Μνημόσυνο 
τελούμε, επί τη συμπληρώσει 13 ετών από της εις Κύριον εκδημίας αυτού. Ο 
πολυσέβαστος και μακάριος Μητροπολίτης Ειρηναίος υπήρξε Ιεράρχης της 
οικουμενικής Ορθοδοξίας καθώς, λόγω και έργω, εξακτινώθηκε σε όλη την 
οικουμένη. Προφητικός ο λόγος του Δεκαετίες πριν έκρουσε τον κώδωνα του 
κινδύνου: για τις πολεμικές συρράξεις, την οικολογική καταστροφή, την 
αποϊεροποίηση της οικογένειες, την κρίση-κατάρευση των θεσμών, την 
ερημοποίηση της υπαίθρου, το πρόβλημα της υπογεννητικότητας, και τόσες άλλες 
παθογένειες των καιρών μας. Εάν πραγματικά θέλουμε να τιμούμε την μνήμη του 
οφείλουμε να πραγματώνουμε, ο καθένας από το δικό του μετερίζι, τις 
παρακαταθήκες που άφησε στο φωτεινό και αναστάσιμο πέρασμα του, καθώς η 



μνήμη του δεν αποτελεί απλή ανάμνηση ευγνωμοσύνης, σεβασμού και ευχαριστίας, 
αλλά πρόταση και στάση ζωής».

Του ιερού Μνημοσύνου ακολούθησε Τρισάγιο επί του τάφου του αοιδίμου 
Αρχιερέως, ο οποίος ευρίσκεται στον προαύλιο χώρο του εν λόγω Ιερού 
Μητροπολιτικού Ναού. Εκπρόσωποι της Πολιτείας, της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, 
κατά σάρκα συγγενείς και οικείοι ως και πλήθος πιστών προσευχήθηκαν δια την 
ανάπαυση της μακαρίας ψυχής του, εκφράζοντες ευγνωμοσύνη και σεβασμό προς 
το χαριτωμένο πρόσωπο του. Στο παρακείμενο Ενοριακό Κέντρο προσφέρθηκε 
φιλοξενία.






